

II-й всерусскій конгрессъ эсперантистовъ.

Съ 4 по 6 августа включительно въ Кіевѣ состоялся II-й конгрессъ русскихъ эсперантистовъ.

Эсперанто—это языкъ, искусственно созданный для облегченія сношеній между собою народовъ.

Извѣстно, что народы, населяющіе землю, говорятъ на 1600 языкахъ и нарѣчіяхъ слишкомъ, и слѣдовательно, понимать другъ друга они не могутъ. Отъ взаимнаго непониманія главнымъ образомъ люди враждуютъ между собою.

Мы, христіане, знаемъ, что все человѣчество земли создано однимъ Богомъ. Отецъ небесный у него одинъ, а оно—все, его дѣти и, стало быть,—все человѣчество есть одна, общая семья. Всѣ люди между собою братья. А разъ они братья, то они и должны понимать другъ друга.

Исторія говоритъ, что за гордость человѣка Богъ наказалъ его разноязычіемъ. Что разноязычіе наказаніе—это слишкомъ очевидно и доказательствъ не требуетъ. Но Тотъ, кто наказываетъ, Онъ же и милуетъ. Нашелся человѣкъ, который изобрѣлъ общій языкъ для всѣхъ народовъ, языкъ, направленный къ тому, чтобы разрушить тысячелѣтнія стѣны, раздѣляющія народы—разноязычіе.

Назначеніе языка: «Посредствомъ эсперанто къ братству всѣхъ народовъ»—„Per esperanto al fratesco inter ĉiuj popoloj“.

Извѣстно, что: «ни одинъ власъ главы нашей не спадаетъ безъ воли Божіей», и слѣдовательно не безъ воли Божіей созданъ и языкъ „эсперанто“. Несомнѣнно — Богъ вложилъ въ мысли человѣка создать одинъ, общій языкъ для общенія народовъ между собою.

Преимущества этого языка: онъ страшно легко изучается. Если хотите—поразительно легко! Примѣръ:

Съ Рождества 1909 г. по начало Великаго поста 1910 г. я этотъ языкъ, между дѣломъ, изучилъ настолько, что уже въ мартѣ—апрѣлѣ 1910 г. совершилъ самостоятельно путешествіе черезъ всю среднюю Европу, пользуясь почти исключительно этимъ языкомъ. (Описаніе этого путешествія изложено въ № 4, 5, 6 журн. „Старобр. Мысль“ за 1910 годъ).

Языкъ этотъ красивъ, гибокъ и главное—легко понятенъ. Онъ нынѣ настолько широко распространился по всему лицу земли, что уже нѣтъ страны, гдѣ бы не было людей, знающихъ его; а главное—людей организованныхъ, людей связанныхъ между собою прочными связями постоянныхъ сношеній и взаимныхъ услугъ. Благодаря этому, всякій путешествующій



II-й всерусскій съѣздъ эсперантистовъ въ Кіевѣ 4—6 августа 1913 г.

въ другихъ странахъ не останется одинокъ. Нѣтъ, всюду у него найдутся друзья эсперантисты, которые всегда готовы оказать ему всяческую услугу. И это не въ воображеніи только, а и на самомъ дѣлѣ такъ. Миѣ это лично пришлось испытать на себѣ самомъ. Между эсперантистами окончательно упали стѣны разноязычія и разноплеменности, они между собою братья, связанные тѣсными узами взаимности.



II-й всерусскій съѣздъ эсперантистовъ въ Кіевѣ 4—6 августа 1913 г.

Правда, пока эти связи покоятся на чисто разсудочной взаимности культурнаго челоуѣка, но ничто не мѣшаетъ укрѣпить эти связи и на фундаментъ христіанской любви.

Теперь во всѣхъ странахъ идетъ весьма дѣятельная работа по распространенію этого языка. Всюду учреждаются группы, общества, институты для обученія этому языку. По всѣмъ странамъ происходятъ ежегодные сѣзды эсперантистовъ или всей страны, или по группамъ: врачебнымъ, научнымъ, религіознымъ и т. п. Эти сѣзды имѣютъ большое пропагандное и организаціонное значеніе.

Въ Россіи, странѣ изобрѣтенія этого языка, эсперанто, къ сожалѣнію, не имѣетъ такихъ успѣховъ, какъ въ другихъ странахъ, но это только въ силу несчастно сложившихся нашихъ политическихъ обстоятельствъ—во-первыхъ, а затѣмъ уже, въ послѣднее время, по случаю печальнаго дѣла съ капитаномъ Постниковымъ въ Петербургѣ—бывшемъ предсѣдателемъ петербургской лиги эсперантистовъ. Конечно, его дѣло не имѣетъ ровно никакого отношенія къ эсперантизму, но тѣмъ не менѣе оно вліяло на отношеніе правительства къ эсперантизму вообще—въ худшую сторону. Вотъ по этимъ-то причинамъ и тормозился успѣхъ эсперанто въ нашей странѣ. Но теперь, слава Богу, взглядъ на эсперанто установился болѣе вѣрный и поэтому Кіевскому обществу «Зеленая звѣзда» („Verda stelo“) было позволено созвать II всерусскій сѣздъ эсперантистовъ въ Кіевѣ.

Тамъ этотъ конгрессъ и состоялся. Онъ невеликъ былъ по числу сѣхавшихся и не такъ ужъ удачно былъ организованъ, но зато прошелъ очень оживленно и мило. Причины не совсѣмъ удовлетворительной постановки конгресса лежатъ во многихъ условіяхъ, пожалуй, даже и независящихъ отъ устроителей, но всѣ эти недостатки современемъ исчезнутъ и послѣ одного, другого конгресса мы, навѣрно, увидимъ ихъ постановку болѣе основательную и твердую.

Кіевлянамъ же можно только принести искреннюю благодарность за положенное ими начало сѣздовъ и за ихъ смѣлость въ организациі сѣзда. То, что они, возможно, и робко, начали, другіе проведутъ уже болѣе основательно. Важно начало!

На сѣздѣ преобладаетъ молодежь. Хорошая, милая, русская молодежь, съ прекрасными порывами къ хорошему, доброму, полезному. Само собою понятно, вся эта русская молодежь была самая смѣшанная по національностямъ. Но это здѣсь положительно не замѣчается: «samideano», ну и отлично! Мнѣ нѣтъ дѣла, кто ты по національности!..

Присутствуетъ офицеръ, священникъ, чиновники различныхъ вѣдомствъ, десятка два женщинъ, людей совсѣмъ молодыхъ и въ возрастѣ.

На первыхъ порахъ, отъ непривычки, всѣ выступающіе съ кафедры говорить затрудняются, но потомъ, осмѣлившись, уже говорятъ болѣе легко и даже красиво. Когда же сѣхавшіеся поознакомились болѣе другъ съ

другомъ, то уже всѣ между собою говорили на эсперанто совершенно легко.

Дебаты велись почти исключительно на эсперанто.

Интересны были общіе обѣды съ разговорами на эсперанто, посѣщеніе выставки полнымъ составомъ съѣхавшихся, осмотръ Кіева, посѣщеніе лавры съ общимъ обѣдомъ тамъ, а самое интересное—это посѣщеніе Межигорскаго женскаго монастыря полнымъ составомъ конгресса также съ общимъ обѣдомъ въ этомъ монастырѣ.

Межигорскій монастырь находится верстахъ въ двадцати отъ Кіева вверхъ по Днѣпру. На самомъ берегу Днѣпра. Это дивная по красотѣ мѣстности! Межигорье любимое мѣсто праздничныхъ прогулокъ кіевлянъ. Туда они стекаются огромными толпами съ нарочито снаряжающимися пароходами. Обычно пароходы эти бывають переполненными. Такъ это было и теперь. Пароходъ проходитъ пространство отъ Кіева до Межигорья около часа. Этотъ часъ эсперантистами былъ использованъ—на вскрытіе конвертовъ премированныхъ стиховъ на эсперанто и раздачу премій, а также на чтеніе этихъ стиховъ и на декламированіе вообще. Говорились рѣчи. Пѣлся неоднократно повторяемый гимнъ эсперантистовъ.

Такая чудная прогулка по дивной мѣстности, при чудной погодѣ, обѣдъ на открытомъ воздухѣ, на берегу красиваго пруда, обрамленнаго лѣсомъ, уходящимъ въ безконечную высь по склонамъ высокихъ горъ, настроила собраніе весьма хорошо. Въ особенности это было замѣтно на пароходѣ при возвращеніи обратно. Пароходъ—весь пѣлъ: пѣли эсперантисты, пѣли и вообще изъ публики, ибо хотѣлось—пѣть. Таково хорошо было настроеніе надышавшагося чистымъ воздухомъ народа.

Темнымъ вечеромъ подходилъ къ Кіеву пароходъ. Огненный крестъ памятника св. Владиміру ярко сіялъ, повисши въ небѣ. Чудилось, что это тотъ крестъ сіяетъ, который видѣлъ когда-то въ небесахъ св. Константинъ.

Казалось, что слова „симъ побѣдиши“ и намъ эсперантистамъ сказаны: трудомъ—крестомъ—и мы побѣдимъ вѣковую вражду народовъ между собою, любовью креста мы зажжемъ любовь между людей.

Хотѣлось вѣрить—что это будетъ. Хотѣлось вѣрить, что скоро это будетъ!

Все собраніе, не желая расходиться, направилось въ купеческій садъ и закончило свою общую прогулку позднею ночью.

На утро начался разъѣздъ эсперантистовъ—съ живыми пожеланіями увидѣться снова на съѣздѣ въ старой Москвѣ.

Надолго останутся въ памяти разъѣхавшихся чудные кіевскіе дни, мило проведенные въ прекрасномъ сообществѣ „samidanoj“.

Н. Зенинъ.